



ECOS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, acompañado de su distinguida familia, don Enrique García Ornaechea, arquitecto contratado de las obras del Cuartel de la Guardia civil. De la misma población, don Manuel Pajarón. De Valencia, a cuya ciudad regresó, don José Domingo Tell. De Calamocha, don Sebastián Muñoz. De Manzanera, don Enrique Pérez y familia. De Valencia, don Francisco Fábregas y don Manuel Luque. Marcharon: A Zaragoza, don Juan Salvador acompañado de su hijo Manolo. A Daroca, don Enrique Llobregat. A Huesca, don León Sanz. A Calatayud, don Celestino Miguel. A Valencia, don Enrique Botella.

- DEPORTES -

FÚTBOL

¿Ha visto usted, estimado lector, cómo está quedando nuestro campo de deportes? ¿No? Pues se dé un paseito hasta dichos terrenos y se convencerá de la importancia que para Teruel tiene dicha construcción. Ahora, que se están dando los últimos toques a la carpintería, es cuando más luce la extensión y belleza del campo. Rogamos una visita. La noticia del día es el rumor de que el secretario técnico de la Federación Española de Fútbol, señor Cabot, estudia en estos momentos una reforma, en virtud de la cual la poule en que deben de intervenir los equipos clasificados en tercero y cuarto lugar de los campeonatos superegionales, se juegue de una manera diferente a la que se había establecido en un principio. Parece ser que se hará jugar a los clubs que intervienen en ella dos partidos con taquillas unificadas y cada uno de ellos en el campo a que pertenecen en los diferentes clubs. Como de momento subsiste el problema de carencia de fechas, seguramente se habilitarán días de trabajo para jugar estos partidos. Es de suponer que una vez tenga acabado este proyecto el señor Cabot, lo someterá a la consideración del Comité Nacional, y éste, a su vez, girará una consulta a las Federaciones y clubs en propiedad.

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor presidente de esta excelentísima Diputación; don Joaquín Julián, abogado; Comisión del pueblo de Muncies; don Bernardino Iranzo; señor inspector provincial de Higiene pecuaria.

DIPUTACION

Hoy celebrará sesión ordinaria la Corporación provincial.

AYUNTAMIENTO

Ayer mañana tuvo lugar la subasta de parcelas en el ensanche de la ciudad para proceder a la construcción de casas baratas.

Se adjudicaron ocho parcelas.

Hoy se reunirán la Comisión de Fomento para despachar asuntos de su competencia.

Ayer quedó firmada la escritura de la venta de los terrenos donde ha de construirse en la zona del ensanche, la nueva Casa de San Vicente de Paul.

DELEGACION DE HACIENDA

- Señalamiento de pagos: Don Rafael Sanz, 9.198'72 pesetas. Constantino Escriche, 233'68. Joaquín Gil, 1.363'08. Juan Ibáñez, 362'96. Alejandro Nogueras, 313'73. Joaquín Perales, 120'25. Antonio Utrillas, 104'61. Manuel Pueyo, 132'48. Angel López, 120'39. Luis Gracia, 602'64. Felipe Martín, 524'49. Clemente Aznar, 790'77. Bautista Zuriaga, 976'58. Nicolás Monterde, 423'11. Arsenio Sabino, 1.509'15. Pedro Bendicho, 2.347'11. Francisco Andrés, 11.005'94. Roque Castel, 4.543'78. Francisco M. C., 558'59. Antonio Gaarch, 2.716'22. Eliseo Rodríguez, 7.266'85. Antonio Benasante, 3.373'41. Eduardo Nuez, 348'00. Sección Agricultura, 4.187'50.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimiento.—Gloria Ramona Guillé; Mafcas, hija de Fernando y Saturnina.

Defunción.—Miguela Gómez Vela, de 70 años de edad, viuda, a consecuencia de senectud.—San Andrés, 11.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta» publica la orden siguiente de Instrucción pública:

«Primero. Desde el primero de Enero del año próximo los maestros sustitutos percibirán el sueldo de entrada, o sea de 3.000 pesetas anuales.

Segundo. Del pago de estos haberes se encargarán las Secciones administrativas de Primera enseñanza, incluyendo en nómina a los sustitutos con cargo al sueldo de los maestros propietarios.

El suceso de ayer Sección religiosas

En las obras del Banco de España resulta gravemente herido un obrero

Ayer tarde ocurrió un deplorable suceso en las obras de la sucursal del Banco de España de esta plaza.

Se estaba procediendo a la colocación de una de las ventanas de dicha obra.

Esta—la ventana—, que pesa mil kilos, era subida como lo habían sido las demás, es decir, cual se subió todo el material de la obra: con una potente grúa. De pronto, los obreros que creyendo sujeta la ventana estaban procediendo a su definitiva colocación, vieron que aquella se les echaba encima y dando la voz de alarma arrojáronse a tierra para cubrirse con un saliente del piso.

A unos metros de ellos se hallaba trabajando el carpintero Salvador Galve y bien porque estuviese entretenido en su labor o bien por creer no llegaba allí la referida reja, es el caso que ésta le pilló cual rozándole el lado derecho del cuerpo y le produjo graves heridas en la cabeza, hombro y brazo.

Inmediatamente de ocurrir el suceso fué trasladado al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde quedó hospitalizado dado su gravísimo estado.

El triste caso registrado parece ser debido a que el gancho de la grúa no debía estar lo suficientemente cogido o a que al ceder el cable en lugar de quedar éste rígido se soltó el referido gancho.

Sea cual fuere el origen de la desgracia, es el caso que en ella hubo un obrero gravemente herido.

Vivamente deseamos la curación del infortunado Salvador.

Tercero. Se exceptúan de lo dispuesto anteriormente los sustitutos de los maestros sustituidos por imposibilidad física y los de maestros elegidos para cargos públicos.

Cuarto. Los maestros propietarios que por tener sustituto en su escuela con retribución convenida conformes con esta disposición, de serán participarlo inmediatamente a la Sección administrativa de la que dependan, reintegrándose acto seguido a su destino.

Quinto. Los maestros nombrados actualmente sustitutos continuarán en sus cargos si los propietarios están conformes con esta orden ministerial.

Sexto. A partir de esta fecha los maestros a quienes se autorice para sustituidos lo comunicarán a las Inspecciones respectivas para que éstas soliciten el nombramiento de sustituto de la actual lista de interinos o de las que se formulen en lo sucesivo; y

Séptimo. Los inspectores vigilarán y comprobarán el cumplimiento de estas disposiciones para que la enseñanza tenga sólo el amparo que merece del Poder público.

Santos de hoy.—La Presentación de Nuestra Señora. Santos Alberto, obispo y mártir; Gelasio, Papa; Mauro abad; Rufo, Celso, Clemente, Demetrio y Esteba, mártires. Oficio y misa: La Presentación de Nuestra Señora. Doble mayor. Color blanco.

Santos de mañana.—Santa Cecilia virgen y mártir; Santos Pragmacio, obispo; Filemón, Mauro, Marco, Apia y Esteban, mártires.

Oficio y misa: Santa Cecilia. Doble. Color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Noviembre en San Martín.

Por la mañana, a las nueve y media, misa cantada.

Los actos de la tarde empiezan a las cuatro.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho.

La Merced.—Misas a las ocho.

NOVENARIO DE ANIMAS

Continúa el novenario en sufragio de las benditas ánimas del purgatorio dedicado por la Hermandad de Animas en la iglesia de Santiago.

Todos los días, a las ocho y media misa cantada.

Por la tarde empieza el ejercicio a las cinco con el San Rosario, siguen meditación, sermón, lectura de la novena, canto de los sentidos «Lamentos» y se termina con un responso general.

Fiesta a Santa Cecilia

Mañana, festividad de Santa Cecilia, patrona de los músicos, se celebrará en la Santa iglesia Catedral, a las ocho y media, una misa de comunión en la que por numerosa orquesta y coros se ejecutarán bellas composiciones.

Se ruega a los profesores músicos y admiradores del divino arte asistan a dicha función religiosa.

De la provincia

Manzanera

POR DAÑOS

Han sido denunciados, por causar perjuicios materiales en un tejado de urralita del garage «El Paraíso», término de este Municipio, los jóvenes Raimundo Sañón Pérez y Juan Manuel Pérez.

Utrillas

ATROPELLAN A SU PADRE Y HIERE AL AUTORDEL HECHO

El minero Anastasio Cester Marín, de 49 años de edad, casado, denunció que en ocasión de regresar a su domicilio había sido maltratado de palabra y obra por sus convecinos Antonio Alcántara Sancho e Isidoro Tavent Latorre, de 21 y 20 años de edad, respectivamente.

Después de este hecho, un hijo del denunciante, llamado Celestino, pidió explicaciones al Antonio por esta agresión y como conestase con insultos se emprendieron a reñir y el Celestino, tomando una piedra, causó una herida leve a su contrincante, en el parietal izquierdo.

El asunto pasó al Juzgado.

Vivel del Río

PRIMERA MISA

El día 15 de los corrientes, tuvo lugar en este pueblo un acto altamente conmovedor, cual fué, celebrar por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el presbítero don Manuel Rojo Cortés, muy apreciado en este su pueblo natal.

A las diez de la mañana un volteo general de campanas, llamaba a a todos los vecinos a la iglesia parroquial, y el pueblo en masa, vestido con las mejores ropas llenó la nave del hermoso templo. El altar mayor estaba adornado con flores y luces y rodeado de sillas en donde tomaron asiento los padres y demás familiares del misacantano. También había dos reclinatorios con dos sillones que ocuparon el joven y culto abogado don José María Latorre y Navarro y su hermana la linda y simpática señorita Alicia María que para actuar de padrinos seglares habían venido de Huesca del Común. En el altar acompañaron al nuevo sacerdote, don Tomás

Belenguer y don Agustín Callejas como padrinos de honor; don Dionisio Herrando y don Elías Escusol de diácono y subdiácono y don Fermín Benedicto de maestro de ceremonias.

La Sagrada Cátedra la ocupó don Joaquín Borrero, el cual con la elocuencia y claridad habitual en él, cantó las glorias del sacerdocio y dió al nuevo sacerdote sabios consejos para la misión que iba a comenzar, como maestro que es don Joaquín en la vida parroquial, a pesar de sus pocos años. El coro de cantores del pueblo reforzado por las potentes voces de los sacerdotes don Marcelino Crespo, don Miguel Gracia y don Angel Dolz, cantó una hermosa y escogida misa. Terminado el besa las manos, durante el cual se cantó un Te Deum a dos voces, alternando con el gregoriano, acompañamos entre vítores y aclamaciones a nuestro querido don Manuel a casa de sus padres, en donde más tarde se sirvió un expéndido banquete a más de 60 comensales entre los que vimos a las autoridades, señores médico, maestro, estudiantes, secretario y otros.

Aquí demostraron su arte para guisar y servir como en los mejores hoteles las bellas señoritas Juanita Rojo, Pilar Escusol, Vicenta Prast, Enriqueta Cortés y otras cuyos nombres siento no recordar en estos momentos. Durante la comida reinó grande alegría, pero se derrochó sobre todo el buen humor al abrir las botellas y encender los habanos que nos regalaron.

Por la noche fuimos obsequiados con una serenata, después de estar un buen rato en compañía de los simpáticos padrinos seglares y con su amena charla y su trato afable nos hicieron pasar un buen rato.

Me enhorabuena al nuevo presbítero, extensiva a sus padres y demás familia.

Al terminar estas líneas, me llega la noticia de que mi amigo don Manuel Rojo ha sido nombrado regente de Palomar.

Que Dios le llene de gracia y actúe en su misión.—Un asistente.

LEA USTED "ANIE", LA HUERFANA DE MICHIGAN por Joaquín Andrés Antón

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MÁS ANTIGUO. CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos. 15-16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. PI Y MARCALL, TE. TELÉF. 94770 Y 24779.

CREDITOS

De 10.000 pesetas a un millón de pesetas, a comerciantes, industriales y propietarios, en letra, o hipoteca y documento privado.

Largos plazos con amortización.

Anticipo de alquileres, indispensable fincas de renta. Descantamos en el acto facturas y letras sobre firmas de la plaza de Barcelona, salvo información. Cuidamos de adelantar cantidades para cancelar facturas en Barcelona por cuenta de comerciantes de fuera de Barcelona. Anticipamos dinero sobre valores cotizables en Bolsa, los valores depositados en Banco, a conveniencia, operación realizada con intervención de Agente de Cambio y Bolsa. Realizamos préstamos a personas que les falte capital para completar una compra de finca urbana o rústica. Todas las operaciones son reservadísimas, siendo el interés legal del seis por ciento al año.

INFORMES:

FINANZAS

Rambla de Cataluña, 70. — BARCELONA. — Teléfono 81.969.

REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RAD'IO Dirigirse a: Arturo Almazán Teléfono, 18 ALBARRACIN

EL AGUIA FÁBRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELD MADRID. Depósito para la protección de marcas. Emilian P. Pérez Buisón PIQUER, 20.º

# La obra de los revolucionarios marxistas en Oviedo, exponente de sus anhelos de cultura

## No dejaron en pie ni un sólo Centro docente

Contra la Universidad, el Instituto y la escuela.

## Mas de nueve millones costará reconstruir los edificios

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, señor Villalobos, manifestó esta tarde los periodistas que inmediatamente se pedirá a las Cortes los créditos necesarios para la reconstrucción de los edificios destruidos por los revolucionarios en Oviedo.

El plan de reconstrucción comprenderá los siguientes edificios destruidos por los marxistas:

- Universidad.
- Instituto.
- Escuela de Trabajo.
- Todos los grupos escolares de la capital ovetense.
- Facultad de Ciencias.
- Escuelas Normales.
- Catedral.

Las obras de reconstrucción de estos edificios están presupuestadas en 9.400.000 pesetas.

### UNA PROPOSICION A LA CAMARA

Madrid.—Se ha presentado a la Cámara una proposición incidental pidiendo que inmediatamente sea nombrada por las Cortes la persona que ha de ocupar la presidencia del Tribunal de Garantías.

### NOMARAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

Madrid.—Ha sido nombrado director general de Prisiones el señor Delgado Iribarren.

También ha sido nombrado director general de Montes el ingeniero señor Barón Zorrilla.

### BRUNO ALONSO DECLARA

Madrid.—Ante la Comisión de Suplicatorios prestó hoy declaración el diputado socialista Bruno Alonso.

### REPOSICION DE CALVO SOLELO

Madrid.—El señor Calvo Sotelo ha sido repuesto en el escalafón de abogados del Estado.

### VISTA DE UN RECURSO

Madrid.—Ante el Tribunal Supremo ha comenzado hoy la vista del recurso contra la sentencia dictada por el Tribunal de Urgencia en causa instruida con motivo del hallazgo de armas en la Casa del Pueblo de Madrid.

Nombramiento de una comisión que ha de realizar estudios fotográficos y que ha de visitar el extranjero.

Creando la Comandancia de la Guardia civil de Marruecos.

Comunicaciones.—Decretos de personal.

Gobernación.—Construcción de edificios para gobiernos civiles en varias capitales de provincias.

Hacienda.—Admitiendo la dimisión que ha presentado el señor Flores de Lemus de sus cargos de consejero de la Campa y del Banco de España.

Convocando oposiciones para el ingreso en el cuerpo auxiliar de Aduanas.

Incluyendo en Presupuestos la cantidad de 600.000 pesetas para la dotación de 200 plazas de guardias del cuerpo de Seguridad.

Decreto sobre cobranza del impuesto sobre la renta.

Industria.—Disolviendo el Patronato del Instituto Náutico del Mediterráneo.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—La única nota ampliatoria de la referencia que del Consejo celebrada esta mañana en la Presidencia se facilitó a la Prensa es la que se refiere a la recompensa otorgada al coronel Capaz por la ocupación de Iñi.

Se sabe que el Gobierno ha acordado conceder a Capaz el ascenso a general de brigada.

## Ayer terminó en la Cámara el debate político

### Se concede el suplicatorio de Teodomiro Menéndez

Continúa la discusión de la reforma del Reglamento

### Se faculta al presidente para castigar las faltas de asistencia

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y diez de la tarde.

Preside el señor Alba. En el banco azul toman asiento los ministros señores Rocha y Marraco.

Hay gran desanimación en escaños y tribunas.

Aprobada el acta de sesión anterior se entra en el orden del día y continúa la discusión de la reforma del reglamento de la Cámara.

Se pone a debate un artículo que quedó pendiente de discusión y que se refiere a la sanciones pecuniarias que deberán imponerse a los diputados que no concurren a las sesiones.

El señor Gil Robles dice que la Comisión ve con simpatía el voto particular formulado por el señor Valiente, pero él, a su vez, propone una fórmula consistente en que el presidente autorice o deniegue a los diputados las ausencias que éstos soliciten y sancione las no autorizadas.

El señor Valiente se conforma con la fórmula propuesta por el señor Gil Robles y retira su voto particular.

El señor Iglesias (don Emiliano) se opone por los radicales.

Finalmente se aprueba la fórmula del señor Gil Robles.

Se suspende el debate y se discute el suplicatorio solicitado para procesar a Teodomiro Menéndez.

El señor Careaga, miembro de la Comisión, dice que mientras no se derogue la Ley de 1912 los jueces no pueden enviar al Parlamento suplicatorios, pues éstos deben ser enviados por el Supremo.

El señor Lara se opone a la concesión del suplicatorio que se discute.

El señor Blanco Torres, presidente de la Comisión, recuerda que las Constituyentes concedieron el suplicatorio solicitado por un juez para procesar al señor Oriol.

El ministro de Justicia, señor Aizpún, dice que el Gobierno respeta el fallo del Supremo que se ha inhibido en favor de la autoridad militar.

Se aprueba la concesión del suplicatorio para procesar a Teodomiro Menéndez.

Votan en contra los diputados de la izquierda, los vascos y los mauristas.

Se aplaza la discusión del dictamen al proyecto de Ley de reposición de los militares postergados por Azaña, por no hallarse en la Cámara el señor Lerro.

Continúa el debate político. Interviene el señor Royo Villanova.

Estima que la situación actual se deriva de la labor negativa de las Constituyentes que hirieron el sentimiento religioso del país.

Aboga por un Estado fuerte. El señor Rodríguez Pérez, izquierdista, pretende justificar la actitud adoptada por las izquierdas ante la solución dada a la crisis de Octubre.

Dice que las izquierdas protestan ante el Presidente de la República por la entrega del Poder a los enemigos del régimen.

Afirma que la solución de la crisis debió orientarse en el discurso pronunciado por Alcalá Zamora en Valladolid.

Añade que después de esto las

izquierdas condenaron el movimiento separatista de Cataluña y el movimiento subversivo de Asturias.

Esto no obstante, dice, mantienen su protesta.

Califica de fascista el programa de las derechas.

El señor Martínez Barrio se levanta para rectificar.

Gil Robles le interrumpe con frecuencia.

Acusa Martínez Barrio al Gobierno de hacer una política dictatorial empujado por quienes desean que ejerza poderes personales.

Afirma que están suspendidos la mayor parte de los Ayuntamientos republicanos de España.

Añade que hay muchos inocentes en las cárceles.

La prolongación del Estado de guerra—dice—daña al Gobierno.

Le contesta Gil Robles.

Dice que mientras la CEDA tenga mayoría de votos en el Parlamento y en el país nadie puede ponerle vetos.

Creo—dice—que se ha hablado bastante de política y que es ya hora de emprender la labor legislativa.

El ministro de Justicia señor Aizpún interviene para alusiones.

Pide que se denuncien los casos concretos de detenciones ilegales para poder poner a "quienes la sufran en libertad inmediatamente.

El señor Rocha niega que este Gobierno haga política dictatorial.

Se retira la proposición de las izquierdas y se da por terminado el debate político.

Seguidamente se levanta la sesión a las nueve y cinco minutos de la noche.

### REUNION DE LOS JEFES DE MINORIAS GUBERNAMENTALES

Madrid.—Esta tarde se reunieron los jefes de todas las minorías que apoyan al Gobierno para tener un cambio de impresiones.

Se ignora lo tratado en esta reunión.

### VERSION DESMENTIDA

Madrid.—La minoría socialista ha entregado una nota a la prensa desmintiendo la versión ampliatoria que algunos periódicos publicaron de la reunión de la minoría celebrada ayer.

### LERROUX CONFERENCIA CON ALBA

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Lerroux, celebró una conferencia bastante extensa con el presidente de la Cámara, señor Alba.

### HALLAZGO DE NUMEROSO ARMAMENTO

Madrid.—La policía ha encontrado hoy en los desmontes del paseo de Extremadura numeroso armamento, incluso una ametralladora.

Se ignora quienes lo abandonaron en aquellos lugares.

## En favor de los condenados por los sucesos de Castilblanco

### El Ayuntamiento de Badajoz pide el indulto de los reos

Llega a Asturias el gobernador general señor Velarde

### El presidente de la Audiencia de Zaragoza entra en período agónico

Zaragoza.—Ha entrado en el período agónico el presidente de la Audiencia Territorial de esta capital señor Azaña.

### TRAGICO ACCIDENTE

Orense.—En Puente Mayor se produjo el incendio de una casa.

Percieron carbonizadas una anciana y una niña.

### VELARDE EN ASTURIAS

Oviedo.—El nuevo gobernador general de esta zona, señor Velarde, cumplimentó a las autoridades.

Después conferenció extensamente con el general López Ochoa.

### CARRO ARROLLADO POR UN TREN

Murcia.—En un paso a nivel un carro fué arrollado por un tren.

Los tres ocupantes del carro resultaron gravísimamente heridos.

### POR LOS REOS DE CASTILBLANCO

Badajoz.—El Ayuntamiento de esta capital acordó por unanimidad solicitar el indulto de los condenados a muerte con motivo de los sucesos de Castilblanco.

### TRASLADO

Bilbao.—Han sido trasladados a Burgos algunos de los ex concejales del Ayuntamiento de Bilbao, que se hallaban presos, para que asistieran a la vista de la causa que por el delito de abandono de funciones se va a celebrar pasado mañana en la Audiencia territorial de aquella población contra los ex concejales del Ayuntamiento de esta capital.

### UN HOMENAJE

Pontevedra.—En la Diputación se hizo entrega al gobernador del libro de oro de la provincia con millares de firmas, como homenaje por su actuación durante los pasados sucesos.

Hizo la entrega en nombre de los alcaldes de la provincia, el de Vigo, y después pronunciaron discursos los diputados señores Salgado y López Varela, que elogiaron al gobernador.

Este agradeció el homenaje.

### FALLECIMIENTO

Zaragoza.—El domingo por la tarde falleció el catedrático de esta Universidad don Ricardo Lozano, profesor de Patología quirúrgica de la Facultad de Medicina.

Su muerte se debe a un ataque de encefalitis letárgica que le aquejó hace días.

### CONSEJO DE GUERRA

San Sebastián.—En la Comandancia militar se celebró ayer un consejo de guerra contra Lamberto Santibáñez, el cual el viernes último atrató a José Cendaya en el paseo de la Concha y le quitó la cartera con 1.647 pesetas.

El procesado declaró que, desesperado por la miseria, amenazó con la pistola a dicho cobrador para que le entregara el dinero.

El fiscal pidió para el procesado la pena de seis años por el robo a mano armada, otros seis por insulto a la fuerza armada y otros dos años

de prisión menor por tenencia ilícita de armas.

El defensor justificó el hecho por el grado de miseria en que había caído su patrocinado, al que la desesperación le llevó a cometer el delito por no poder mantener a sus dos hijos, y pidió que se redujera la pena a la más mínima.

El consejo después dictó sentencia, que no se dará a conocer hasta que la apruebe la superioridad.

Sin embargo, se dice que será a las penas de seis años, tres y dos, respectivamente, para cada uno de los delitos citados.

### OTRO HOMENAJE AL EJERCITO

Murcia.—Ayer se celebró el homenaje a la fuerza pública y al ejército.

Asistieron las fuerzas del ejército y Marina de Cartagena.

En el Parque el coronel de Artillería don Federico Iracheta desfiló al frente de todas las tropas, que fueron revistadas por las autoridades.

El público no dejó de aplaudir durante el acto, especialmente al paso de la Benemérita, sobre la cual se arrojaron numerosas flores, que la multitud arrancó de la tribuna donde estaban las autoridades.

El momento fué emocionante, y muchos guardias civiles lloraban conmovidos.

Después las autoridades obsequiaron con un banquete a los jefes y oficiales de la guarnición.

Hablaron el alcalde señor Mussó y el almirante Cervera, que agradeció el homenaje.

### IDENTIFICACION

Oviedo.—Parece que el cadáver que apareció quemado en el camino de San Francisco, es el del guardia de Asalto Joaquín García Díaz.

Al parecer les sorprendió una carga que mató a sus tres compañeros.

Joaquín se refugió en una casa, donde los dueños le obligaron a cambiarse de ropa.

Este guardia tenía cierta calvicie que le daba el aspecto de un sacerdote.

Quedó cerrado en un sótano, a donde la familia le llevaba la comida, hasta que un día desapareció.

Resulta que la llave que se ha encontrado junto al cadáver del Campo de San Francisco sirve para la casa que habitaba el guardia Joaquín, y además llevaba dientes de oro, extremo éste que también apareció en el cadáver quemado.

### LAS ARMAS RECOGIDAS

Málaga.—Desde la fecha en que se proclamó el estado de guerra hasta el 15 del actual, en Málaga y su provincia se han recogido, en total, las siguientes armas y municiones: 1.929 armas largas, 27 bombas, 125 cartuchos, 545 paquetes de dinamita y gran número de paquetes de pólvora y cartuchos para distintas armas, y 650 pistolas y revólveres.

### MUERTE DEL CICLISTA NICOLAU

Palma de Mallorca.—Esta madrugada ha fallecido en la clínica del doctor Valdés el corredor ciclista mallorquín Nicolau, que resultó con gravísimas heridas ayer tarde al hacer un peralte durante las elimina-

## Del extranjero

### Mientras miles de obreros se pudren en las cárceles

Prieto invernará como "proletario de cuota", en Cannes

Habana.—Se anuncia que en plazo brevísimo presentará la dimisión el presidente de la República señor Mendieta.

### PARA QUE APRENDAN LOS TONTOS!

París.—Indalecio Prieto ha salido para Cannes donde se propone pasar la temporada invernal.

### THEUNIS CONTRA LA DESVALORIZACION DEL FRANCO

Bruselas.—El señor Theunis hizo ayer importantes declaraciones.

Ha dicho que su programa está basado en la estabilidad del franco, en arreglo con la base total.

Agregó que todos los miembros del Gobierno que forme deberán estar necesariamente de acuerdo acerca de este principio esencial.

El señor Tehunis hizo resaltar después que alejado desde hace bastante tiempo del Poder, le era necesario ponerse al corriente, recogiendo las opiniones de personalidades de relieve, entre ellas el señor Francqui.

### EL ARZOBISPO DE SIENA, MONLEÑOR MATTEONI

Roma.—En Siena ha fallecido el arzobispo de esta ciudad monseñor Gustavo Matteoni.

Monseñor de Matteoni había nacido en Santa María della Quercia, diócesis de San Miniato el 16 de Octubre de 1877. Fué consagrado en 1923 y publicado el 18 de Diciembre del siguiente año.

Nombrado obispo de Sovana Pídiglano, se le unió en su persona la de Grosseto. En Noviembre del año 1919 fué nombrado Prelado de Su Santidad.

torias del campeonato de España de medio fondo en pista.

Las carreras se han suspendido con dicho motivo.

### REGRESO DE FUERZAS

Ceuta.—Esta mañana llegaron a bordo del vapor «Capitán Segarra» los tobos de Regulares de Ceuta y Tetuán, exoedicionarios en Asturias, mandados por los comandantes Civantes y Asensio.

Fueron recibidos entusiastamente y todas las clases sociales rivalizaban en las muestras de afecto.

A pesar de la lluvia asistieron al muelle más de 6.000 personas, presidiadas por el alto comisario y autoridades. Los regulares desfilaron en tres grandes aplausos.

Acudieron a rendir honores una compañía de cazadores y otra de regulares, con banderas.

El tabar de Tetuán marchó a aque-lla ciudad, donde se le tributó igual recibimiento.

### EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Santander.—Ayer llegó el subsecretario de Gobernación, el cual visitó la Casa de Salud Valdecilla, donde vió a los heridos militares en los sucesos de Asturias.

Después asistió al banquete con que le obsequiaron sus amigos.

Por la tarde fué a Laredo, donde le ofrecieron un homenaje sus paisanos.

A su regreso a Santander visitó el Circulo Radical, donde también se le ofreció un homenaje.

Hubo discursos.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	80 grados
Mínima	60
Presión atmosférica	759
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (apital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Promoción de la clase media

Los debates parlamentarios giran torno únicamente de las clases obreras. Las glosas periodísticas, ídem. Difíase que para los diputados y para los periódicos no hay más clases que las proletarias. Ciertamente que ellas merecen atención y remedio a sus muchos males. Pero ¿y las clases medias, no lo merecen igualmente? La mayoría de los diputados —ahora con la única excepción de los socialistas, y aún dentro de los socialistas con excepciones numerosas— pertenecen a la clase media. La mayoría de los periodistas son así mismo clase media. Pues, sin embargo, un diputado archiburgués acaba de exaltar el poder de las clases obreras, sin acordarse de la clase media para nada, y varios periódicos, de tipo archiburgués en sus Consejos de Administración, han glosado el discurso proletarista, sin mencionar para nada a la clase media.

Se ha dicho, por ejemplo, que hay que convivir con las clases obreras, porque entre socialistas, sindicalistas y comunistas suman de dos a tres millones. Pero no se ha dicho, y ha debido decirse y repetirse y divulgarse por el Parlamento y por la Prensa y por todo el país, que los agricultores, industriales, comerciantes, abogados, médicos, ingenieros, profesores, artistas, etc., etc., suman más, muchísimo más. Porque las clases medias representan actualmente de once a doce millones de españoles. Porque la clase media, en la ética, bien claramente dice que en sus manos están el Parlamento y el Periodismo, la Universidad y el Teatro, la Ciencia y el Arte. ¿Por qué, pues, no cuenta en la valuación parlamentaria ni periodística tanto al menos como la clase proletaria? Ello, sobre enormemente injusto, es profundamente curioso. ¿Acaso la clase media no trabaja? ¿Acaso no contribuye a las cargas públicas? ¿Acaso no participa en los Gobiernos, en las Diputaciones, en los Municipios? ¿No tiene en sí el remedio a sus muchos males?

La intervención de la clase media en los sucesos revolucionarios se ennoblecen por el desinterés y el sacrificio. Junto a la crueldad y codicia de los líderes proletarios, destacan la generosidad y el temple de los mesócratas. En tanto que las clases obreras se enardecen por el hierro y por el fuego y las clases aristocráticas por la indiferencia y la inconsciencia, las clases medias afrontan

ban la revolución, no ya sólo en sus militares, y marinos, y aviadores, sino en sus ingenieros, ayudantes, médicos, sacerdotes, comerciantes, etc., etc.

Hay, pues, que registrar la promoción social de la clase media, como se ha registrado ya la promoción política, con ocasión de las elecciones. Puesta en el fiel de la balanza, allí donde se ha inclinado surgió el triunfo. Excéptica, desardenada, caótica, sus votos decidieron, en 14 de Abril, un cambio de régimen, y en 19 de Noviembre la transformación radical de nuestra política.

En el planetario político, la clase media no es ya un satélite a orbitario, sino un planeta con firme órbita. Ante las fibras del capitalismo, que amenaza con la reacción y la dinamita del socialismo, que no se pesa sexo, ni ciencia, ni arte, en una formidable lucha clasial, la mesocracia es la única clase social limpia de odios y de febriles, tan lejos de la reacción como de la revolución, tan dueña de la convivencia social en sus fórmulas de propiedad media y pequeña propiedad, como la convivencia política, en sus respetos al régimen que sale de las urnas y se fortifica en los Códigos.

La clase media es, sobre todo, la única que no excluye a las demás clases y puede garantizar la paz pública sin provocar, por el abuso de la riqueza, la revolución de los explotados, ni, por la desesperación de la pobreza, la reacción de los explotadores. La única clase social que corrige las monstruosidades económicas, surgidas porque el rico es demasiado rico y el pobre demasiado pobre. La única, en fin, que crece en su claro sistema burgués —trabajo y estudio, cultura y comodidad— el equilibrio de la vida, el «in medio est virtus», la «áurea mediocritas», de Horacio, tan lejos del capitalismo utópico, tan lejos de la revolución como de la reacción.

Cristóbal de Castro

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

**Luis Alonso Fernández**

y

**Braulio Sastre del Blanco**

ABOGADOS

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL.

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agencias en toda la provincia  
Grandes comisiones

## BIBLIOGRAFIA

### «OASIS»

Con este bello nombre, sugerido no solo de lejanías geográficas sino también de la vida en las penurias de la vida, ha comenzado a publicarse en Madrid (Paseo del Prado, 12) una primorosa revista mensual editada lujosamente.

«Tierra, pueblos, costumbres, arte, geografía, viajes» reza el subtítulo. Temas selectos ha escogido OASIS para regalo de sus lectores. Y, en efecto, sus páginas están llenas de los atractivos de paisajes, tipos y cuadros de regiones exóticas y de nuestras queridas tierras ibéricas.

En este primer número que dedica a la Prensa española un saludo, al que correspondemos afectuosamente, se publican, entre otros originales, un artículo interesantísimo sobre el territorio de Iñi, debido al señor Hernández Pacheco, uno de los técnicos que visitaron aquella zona en misión oficial. El señor Reparaz describe una ascensión a la cumbre de la Jungfrau (Suiza). «Játiva romántica» se titula el trabajo del señor Sarthou: «Trajes de Lagartera» es espléndida colección de fotografías de arte del señor Andradá. «La catarata del Rhin», «Viaje de un mes a Checoslovaquia», etc., etc., forman un conjunto avalado por la riqueza de las numerosas ilustraciones.

Auguramos a «OASIS» un brillante éxito, premio de tan patriótica iniciativa y no queremos dejar pasar esta ocasión sin estimular a los cronistas de esta región a utilizar sus artísticas páginas para divulgar bellezas de nuestra tierra, dignas de ser conocidas.

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	69 00
Exterior 4%	84 75
Amortizable 5% 1920	93 50
Id. 5% 1917	89 25
Id. 5% 1927 con impuestos	87 75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto.	99 70

Acciones:

Banco Hispano Americano	148 00
Banco España	571 00
Nortes	265 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	207 50
Explosivos	552 00
Telefónica preferentes 7%	106 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	93 50
Id. Id. Id. 6%	102 50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	87 75
Id. Id. Id. 6%	97 15
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931.	84 50
Id. Id. Id. Teruel 6%	93 00

Monedas:

Franco	48 35
Libras	36 60
Dollars	7 35

## RESURGIMIENTO ESPAÑOL:

### Afirmación del trabajo y ejecución de la política derrotista

Creemos que ha sonado ya la hora de que el país pueda entregarse a su verdadera y única tarea: el trabajo. Los ciudadanos no desean otra cosa, y el Gobierno no debe pensar sino en eso, en estimular la laboriosidad de la nación para procurar que se recupere el tiempo perdido.

Lleva España viviendo, o mal viviendo, tres años de desasosiego constante, sin orden ni paz en que desenvolver sus actividades públicas y privadas. Amenazados por el extremismo, que, para servir sus insaciables apetencias, no vaciló en poner en grave riesgo la riqueza del país, los hombres de negocios, los industriales, los comerciantes, los productores todos, llenos de un lógico temor ante la inseguridad del Estado, se vieron impedidos para poner en juego iniciativas y actividades.

Este retraimiento general, tan dañoso para la nación, dió el tono a los tres últimos años de preparación revolucionaria. Y los hechos, desgraciadamente, vinieron a dar la razón a los que por presagiar días tristes reducían la órbita de sus esfuerzos.

Ha pasado el peligro. Hacen mal quienes piensan lo contrario. La política anhelada por la inmensa mayoría del país, que dará al Estado el tono y el rango que le corresponde por su historia y por sus vitales energías, se impondrá en un plazo no lejano. Este plazo será tanto más corto en la medida en que todos nos proponamos cumplir con nuestros deberes de españoles y acabar con tolerancias y debilidades que sólo pueden aprovechar a los fracasados estos últimos tiempos. Aun reconociendo que, en efecto, aún no hemos llegado a la situación política definitiva para este resurgimiento rápido, esplendoroso, de la vida nacional, lo cierto es que, por lo pronto, se ha hecho imposible, absolutamente imposible, por mucho tiempo, la agresión a fondo de la chusma revolucionaria, y más aún el triunfo de unos ideales contrarios a toda situación de orden y de paz interior.

No olvidemos las lecciones de la Historia. España supo reponerse gallardamente de aquel inmenso desastre de nuestra derrota nacional. Bastó para el resurgimiento que en los más y en los mejores de los españoles vibrase encendido el amor a la Patria y la voluntad decidida de sacrificar al interés común todo género de intereses personales.

Aquella obra redentora fué de todos. No de uno o de otro Gobierno, no de una o de otra clase social. Y ese es el camino que ahora nos toca emprender, siguiendo el impulso y dirección de los Gobiernos y del Parlamento, representante de la voluntad nacional, sin consentir que corten esta marcha los obstáculos que pueda levantar la torpe pasión de banderías y politiquerías al uso.

Es la hora de trabajar por España y para España. Hay que reconstituir su economía, hay que defender el desenvolvimiento de su industria hay que intensificar su patrimonio intelectual, el prestigio de sus hombres de ciencia, de sus artistas, de sus filósofos, literatos y pensadores. Cuanto represente noble y patriótico esfuerzo debe merecer el apoyo entusiasta de los ciudadanos. Cuanto encierre propósito negativista, derrotista, hay que execrarlo rotunda e implacablemente. Es la hora de trabajar, no de enredar. Y el Gobierno y el Parlamento tienen que no olvidarlo, si no quieren verse un día divorciados de la opinión.

## Por encima de las fronteras

Hondamente preocupados por nuestros problemas interiores apenas podemos dedicar atención a los sucesos que se desarrollan más allá de las fronteras españolas. Y sin embargo, sin descuidar lo que más de cerca nos afecta, conviene levantar la vista hacia los panoramas del mundo internacional. La consecuencia que obtendremos de nuestras observaciones será una nueva razón para mantener más apretada que nunca la compenetración entre todos los españoles. Las circunstancias mundiales exigen imperiosamente la unidad interna de todos los países y España no puede ser una excepción.

No hace falta remontarse a la delicada cuestión del Extremo Oriente que acabará según todos los indicios en un choque violento entre Japón y Rusia. En plena Europa, casi a la puerta de casa, hay dos problemas actuales en carne viva: el Sarre y Yugoslavia. Del primero se dice que sea cual fuere el resultado del plebiscito, cada una de las naciones directamente interesadas está dispuesta a mantener vivas sus pretensiones que fundamentalmente se reducen a incorporarse el territorio en litigio. Yugoslavia considera el atentado de Marsella como un nuevo Sarajevo, y acusa, cuando menos de complicidad, a algún Estado con el que no lleva muy cordiales relaciones. Lo sucedido con motivo del asesinato de Dollfus demuestra que una buena parte de Europa mantiene sus ejércitos en pie de guerra, de suerte que en el breve espacio de unas horas podrían entrar en acción varias divisiones perfectamente armadas y equipadas.

Cierto es que no todo son negruras en el cuadro. Hay algunos hombres de buena voluntad que trabajan denodadamente por evitar la conflagración, pero sus esfuerzos se encuentran a menudo obstaculizados por sus propios Gobiernos. El ambiente que se respira en algunos países tales como Alemania, es francamente bélico, al extremo que se pregunta claramente a los extranjeros a quienes se supone enterados de los secretos de las cancillerías, cuándo estallará la guerra que se cree inminente. Esa fiebre colectiva parece que tendrá cuando menos el

resultado de que Alemania se tome por la meno el derecho a la paridad en el armamento.

Queremos suponer que pese a todos los odios y a todos los recelos, las consideraciones de carácter económico legran lo que motivó de no se recurra a las armas por ahora. El peligro de una conflagración internacional estará siempre amenazador, y España puede no verse libre de cuantiosas salpicaduras, no podrá evitarlas seguramente, y ello ha de ser causa de que nos veamos apremiamente solicitados por los futuros beligerantes.

El deseo fundamental de la nación es el mismo expresado durante la guerra europea. Mas ahora ejercen influencia decisiva en la orientación política del Estado elementos que de 1914 a 1918 pidieron constantemente que formásemos al lado de uno de los grupos en lucha. Es de esperar que sintiendo inmediatamente la responsabilidad de sus actos, no se decidiran con ligereza o a impulsos de pasiones puramente partidistas, pero por lo que pueda ocurrir, bueno es que la opinión pública se halle perfectamente orientada y dispuesta a hacer sentir de modo inequívoco sus anhelos y aspiraciones. La división de los ciudadanos por cuestiones de orden interior, contribuiría a hacer más difícil la necesaria unidad de pensamiento y sobre todo la de acción en orden a los problemas internacionales.

La anti España está vencida, pero no aniquilada. Con ella no se puede contar sino para tenerla enfrente en los momentos de peligro, neceza dentro o venga de fuera. Que tal reflexión sirva para convencer a todas las fuerzas constructivas del país para mantenerse unidas y para no ahondar en las discrepancias accidentales que establecen matios entre las mismas.

Lea usted

**- ACCION -**

todos los días

Editorial ACCION - Teruel

**FILTRAJE TRIPLE**  
sistema ZENITH  
EL MAS GRANDE SALTO  
DADO EN RADIO  
que produce la  
clara recepción  
tantos años  
ansiosa

**ZENITH**  
RADIO  
1935

Todas las ondas

Distribuidor: **Relojería POLO, J. Costa, 1 TERUEL**

¡Agotamiento cerebral!  
¡Extenuación!  
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inoperancia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Con rápida actividad despierta el apéfito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea

Los cólicos biliares y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD

Preparado por la Academia de Medicina y Farmacia de Teruel, los laboratorios del año 1935, en Teruel, España

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA